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TISZÁVAL
POLITIKAI NAPILAP

Megjelenik minden nap a hétI3 éa 
ünnep utáni napok kivételével.

Szerkesztőség és kiadóhivatal!
Nagyvárad, Apácza-utcza 8.

A szerkesztőség kéziratok visszaadásán 
vagy megőrzésére nem vállalkozik.

Előfizetések éa hirdetések • 
kiadóhivatalhoz intózendők.

Egye» uám ára 8 flllír.

NAGYVÁRAD, decz. 14.

Az indemnity-vita után.
Soha sem volt jellemzőbb az indem­

nity-vita a parlament helyzetére, mint 
most.

Tudvalevőleg az indemnity-vitának 
nem az a lényege, hogy vájjon a kormány 
megkapja-e a pénzügyi fölhatalmazást? 
így tanultuk ugyan a közjogban, de az 
is köztudomású tény, hogy a közjog elvei 
csak dr. Nagy Ernő klasszikus könyvében 
élnek olyan csábitó szépségben, a való­
ságban bizony másként festenek.

Az indemnity-vitát is arra használják 
fel mindenütt az ellenzékek, hogy foly­
tassák a költségvetési vita alatt megkez­
dett szalmacséplést: a kormány tárna- > 
dását s egyúttal kifejtsék a maguk állás- ' 
pontját. Ezt rendesen megszoktuk már, 
ugyanazok a frázisok évről-évre s a vége 
a többségtől állandóan megszavazott bi­
zalom.

Különösen fontos azonban az indem­
nity-vita most, mikor a választások előtt 
állunk. Ezért kiváncsian vártuk a vita 
eredményét minden pártnál: mivel fogják 
az ország kíváncsiságát és érdeklődését 
magukra vonni?

És ha végigolvassuk az eddigi beszé­
deket, nagyon szomorú jövőt lehet jósolni 
a legtöbb ellenzéki pártnak. Sehol semmi 
élet, semmi eredetiség, semmi önállóság. 
Egyetlen dicséretes kivétel Rakovszky 
István fényes beszéde, melyet még a vita 
előtt mondott el s melynek hatása alatt 
feljajdult az egész kormánypárt. Tehát 
van még pont, a hol ezt a nagy lomha 

tömeget érzékenyen lehet érinteni, a hol 
egy kis szúrás jobban hat, mint másutt 
egy nehéz vágás: az anyagi érdekek, a 
pénz. A néppárt szellemes és nagytehet- 
ségü debattere felfedezte ezt a pontot s 
mikor odaczélzott fegyverével, egyúttal 
megmutatta az országnak is a jövendő 
választások egyik veszélyes mozgató ele­
mét: a pénzt. Rakovszky a néppárt tagja, 
a mely pártnak nagyon jó talaja van az 
ország tekintélyes részében; Rakovszky 
beszéde e párt javára esik a mérlegbo s 
ha a néppárt a választásokból megerő­
södve, talán még egy néhány Rakovszky- 
féle erővel felszerelve kerül ki, abban a 
fiatal debatternek nagyon sok része lesz.

Rakovszky beszédének nagy hatását 
még nevelte az az üres szintelenség, mely 
a többi ellenzéki szónok beszédén végig­
vonult. Egy férfiú mert élesebben be­
szélni, programmot állítani: Ugrón Gábor, 
az egyetlen praktikus politikus és egyetlen 
nagy szónok az egész függetlenségi párt­
ban, a kit azonban talán éppen kima­
gasló nagysága miatt csip-csup elvtársai 
egymás után magára hagynak. Csodálatos 
tűznek kell élesztenie ez ember idealiz­
musát, hogy még most is küzdeni tud 
egy mindjobban hanyatló zászlóért. Szó­
nokol, ir, dolgozik, verekszik 48-ért, 
többet tesz egymaga, mint Kossuth Fe- 
rencz és pártja együttvéve s mégis alig- 
alig van legzseniálisabb beszédének is 
valami hatása. Hja, ma nem az a kérdés, 
hogy ki és mit mond, hanem hogy há­
nyán helyeselnek rá?

Szomorú eredmény ez a függetlenségi 
pártra, de nemcsak az országgyűlésen 
van igy. Tanulnak a 48-asok mindenütt 
Tisza Kálmántól. Milyen gyönyörűen tud­

ták eddig Tisza Kálmán fejére olvasni azt 
a mondását, hogy »elvei fenntartásával« 
lett mameluk. És a ki a legutóbbi na­
pokban csak Nagyvárad közéletét figye­
lemmel kisérte, hát éppen itt hallhatta 
egy 48-as vezérférfi nyilatkozatát:

— Elveink fenntartásával üdvözöljük 
Tisza Kálmánt.

Hallottunk ismét 48-as ajkakról olyan­
forma nyilatkozatokat is, hogy Tiszának 
egyik érdeme a 67-es kiegyezés megszi­
lárdítása.

Hát ez mi? Nem világos elvtagadás-e 
az ilyen nyilatkozat? És még akadhat 
ember, a ki a függetlenségi eszmék győ­
zelmében hinne?

Beszéljünk végre nyíltan. Az indem­
nity-vita megmutatta az országnak, hogy 
a jövő választásokra igazi programmal 
csak Ugrón Gábor és a néppárt vonul 
fel. Egyik sem* áll mereven semmiféle 
közjogi alapon s mindkettőnek programmja 
fejlődésképes. Ez a kettő lesz tehát igazi 
ellenzék egyedül. S ha nem is juthatnak 
egyelőre kormányra, meg lesz egy nagy 
hatásuk éppen a független nemzeti esz­
mék felé való haladásban.

Ha u. i. eddig a kormánypárt gör­
csösen ragaszkodott a 67-iki kiegyezésnek 
minden betűjéhez, annak nem kevéssé 
volt oka az, hogy a függetlenségi párt 
meg éppen olyan elkeseredéssel mást sem 
csinált, mint csak 67-et szidta, minden 
egyéb előtt bedugta a fülét. A merev ta­
gadással szembe hasonló merev ragasz­
kodást állított a kormánypárt. Most mind­
ez meg fog szűnni, a kormánypárt fel­
szabadul a nyomás alól és talán még ő 
maga lesz hajlandó itt-ott közjogi refor­
mokra.

A ^.TISZÁNTÚL“ TÁRCZÁJA.

Bogdánék.
Irta: Mányiné Prigl Olga.

Csak egy hétre a temetés után tudódott 
ki, hogy a szegény Bogdán fiskális nem hagyott 
egyebet a családjára adósságnál. Nem a mai 
világba való ember volt, — mondták. Nem 
piszkoskodott holmi apró pörökkel, nem hízott 
a más vérén, ur volt tetőtől, talpig. Nagyob- 
bára a pusztáján lakott, négyes fogaton járt, 
egyfolytában három napig tartó mulatságainak 
országos hírét vitték. Egy darab volt a régi, 
patriarchalis vendégszeretetből, a hol részegre 
itatták a kocsist, hogy hajnalba, a szintén ró­
zsás kedvben leledző vendéggel együtt az or­
szágút helyett, az udvaron, a galagonya sövény­
nyel kerített kúrián kerültek egyet és igen na­
gyon csodálkoztak, hogy ott voltak megint, a 
honnan elindultak. Lett olyankor kaczagás! Még 
a kutyák is nyihogtak, örvendeztek, és a hosz- 
szulábu agarak nagy bolond ugrásokban futot­
tak a folyosó legszéléről a belső kapu elébe. 
Mert úgy állott a dolog, hogy egyik oldalon ket­
tős kapuja volt a Bogdán kúriának, az volt a 
lépvessző, a min a vendégeket újra összefog- 
dosták.

S aztán egy szép napon csak végig esett 

a fűbe, a szép, a gazdag Bogdán. Azt se mondta: 
jaj! A viaszsárga keze ott feküdt a könnyű 
nyári zekéje fölött, a szivén. A szive ölte meg. 
Azt mondják, az édesanyjától örökölte.

Egy kis vézna leány futott le hozzá lélek­
szakadva, ő vette észre, vagy tán sejtette, — 
»az íródeák« a hogy a szegény apja nevezte 
volt azelőtt kedveskedve. Az »Íródeák« — s a 
hogy futott sebesen, az ijedtségtől elálló léleg­
zettel, — hát csak lerogyott a fűre, az apja 
mellé.

Lett nagy zűrzavar, azt se tudták, mihez 
kapjanak. Bogdánná egyik ájulásból a másikba 
esett, utoljára is a szegény kis >iródeák«-nak 
jutott, eszébe az orvosért benyargaltatni az 
egyik hátas paripát. Mindenki elveszítette a fejét. 
Az orvos nem mondhatott egyebet: meghalt.

Végig a házban nagy lett a csöndesség. 
Olykor kopogtak a falon tompán, a gyászposz­
tói szögelték a temetkezési intézet egykedvű 
emberei.

Odakint a kertben levagdosták a rózsákat 
mind, egész tele lelt velük a halottas szoba. 
Legalább nem téphette le őket más, piszkos 
kalmár-kéz. kapzsi vevők. Mert elharangoztak 
mindent. A családnak egyik jó barátja, — a 
ki megmaradt a sok közül, — Berenkei, kímé­
letesen adta tudtára az özvegynek a vagyoni 
állapotot. Az asszonynak fogalma se volt ad­
dig azokról a dolgokról, a mit hallott. Neki 

csak pénz kellett és ismét pénz, bőség, a mi­
hez hozzá volt szokva gyerekkorától. Bogdán 
is ur volt ahhoz, hogy utána nézhessen a dol­
goknak, mindig úgy képzelte, hogy kiheveri va­
lamikor. Keresztül hozta számításait a legbi­
zonyosabb kétszerkettő: a halál.

Özvegy Bogdánná ott hagyta hát a két 
leányával a rózsás kertet, ott mindent. A vasúti 
kocsi kopott bőrdiványán aztán elgondolkozhat­
tak róla, melyik rokonhoz menjenek legelőbb. 
Ah, bizonyára szívesen fogadják őket, a régi jó 
napok emlékeiért . . .

Az »íródeák« összegubbaszkodva ült az 
egyik szögletben. Épen aznap töltötte be a tizen- 
nyolczadik esztendejét. Szomorú mulatság, de 
hát ő ahhoz volt szokva. Azelőtt se igen tö­
rődlek az ő születésnapjával. Legfölebb a ked­
ves Anna testvér irt neki egy szép hosszú le­
velet, a kis »leczkebogárnak«, a hogy a nagy 
buzgóságáért az intézetben elnevezték. Ilona 
sorba eltelte azokat a leveleket, megcsókol­
gatta rajtuk a legsarkára húzott kis keresztet. 
Olyan hálás volt érte.

A kisebbik leány, a húga, — az ablakon 
nézegetett kifelé. Mintha nem is testvérek let­
tek volna, oly igen elütöttek egymástól. Üde, 
baba arczu szőke volt Margit, a ki már eddig 
is sorba is lelánczolta a megyebeli lányokat. 
Hogy örülhetnek most, azok! — De ez Margit­
nak nem jut eszébe. Egykedvűen fixirozta a
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De ezek már olyan gondolatok, a 
melyek egyelőre az álmok sorába tartoz­
nak. Hogy valósággá váljék, óriási sze­
mély változásra volna szükség a kormány­
pártban is, de különösen az ellenzékben.

Mert van valami igazság abban, hogy 
a milyen az ellenőrzés, olyan a gazdál­
kodás’ Ha Rakovszky annyi romlottságot 
fedezett fel, hát akkor az ellenőrködés 
sem mehetett eddig valami kifogásta­
lanul.

A jövő: ettől várunk most nagyon 
sokat. Csak aztán a csalódás, a kiábrán­
dulás is ne legyen éppen olyan nagy, 
mint a mekkora most a várakozó remény.

K. A.

Elhalasztott bibornoki kinevezések, i
Vatikáni körökből hírlik, hogy a deczem- 

ber közepén megtartandó konzisztoriamról le­
maradnak a bibornoki kinevezések s az 1901. 
év elején tartandó konz:sztoriumra halasztat- 
nak, mintán a kilünletendők egyike sem kap­
hatta még meg a hivatalos értesítést, már pedig 
ennek négy héttel kell megelőznie a konzisz- 
toriumot. A deczemberi konzisztorium 16—20. 
tarlatik meg. Hasonlólag lemarad a konziszto- 
rinmból a metzi püspöki szék betöltése is, 
melynek személyére nézve nem tudott eddig 
megállapodásra jutni a kúria a német kor­
mánynyal. Összesen tizenkettőn kapnak bibornoki 
kalapot, tudomásunk szerint magyar egy sem 
lesz közöttük.

Autonómiai Képviselőválasztás.
A Mócsy Antal halálával megüresedett 

veszprémegyházmegyei keszthelyi autonómiai 
kerületben e hó 12-én számították össze a be­
adott szavazatokat. Az összes, szám szerint 
4022 szavazattal Szemnecz Emilt, a »Magyar 
Állam« felelős szerkesztőjét választották a ke­
rület képviselőjévé.

Az uj autonómiai képviselőben a kon­
gresszus munkás, szakszerüleg képzett tagot 
nyer, aki lapjában megjelent czikkeivel, külö­
nösen pedig az autonómiáról irt nagy mun­
kájával sok jó szolgálatot tett az autonómia 
ügyének.

TISZÁSTUL (287. sz.)

Uj főispánok.
A közigazgatás gépezetében a kormány 

egyre szaporítja az uj kerekeket.
Lassan de biztosan halad a régi rendszer 

be nem vált főispánjainak ajakkal való kicse­
rélése.

A Budapesti Közlöny mai száma két uj fő­
ispán kinevezését közli a következőleg hangzó 
királyi elhatározásokkal:

A belügyminisztérium ideiglenes vezeté­
sével megbízott magyar miniszterelaököm elő­
terjesztésére Maurer Mihály, Brassó várme­
gye főispánját ezen állásától, buzgó szolgála­
tának elismerése mellett, saját kérelmére fel­
mentem és helyébe gróf Lázár István, Ko- 
lozs vármegye alispánját Brassó vármegye 
főispánjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1900. decz. 12-én.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán, s. k.
A belügyminisztérium ideiglenes vezeté­

sével megbízott magyar miniszterelnököm 
előterjesztésére dr. Béldi László volt ország­
gyűlési képviselőt Nagy-Küküllő vármegye 
főispánjává kinevezem.

Kelt Bécsben, 1900. decz. 12-én.
FERENCZ JÓZSEF, s. k.

Széli Kálmán, s. k.

Az osztrák választások.
A galicziai választásoknak már is tanul­

ságos eredménye van. A lengyel néppárt négy 
mandátumot vesztett, két pártvezér, Stapinszky 
és Winkowszky mandátum nélkül maradtak. 
Négy tagból állott ez a párt, most már csak 
kettőből s igy igen kétséges a fönmaradása. A 
szocziáldemokraták három mandátumuk közül 
egyet, a borszowi-t minden valószínűség szerint 
elvesztették s nem lehetetlen, hogy úgy fog 
történni Lembergben is, ahol késő éjszaka még 
mindig tartott a választás. Csak Krakkóban sike­
rült győznie Dasinszkynek. A lengyel klub két 
mandátumot nyert: Borszowban és Cbran- 
zovvban. ellenben négyet elveszetett. Rreszowban, 
Wadowieeben, Stryjben és Uj-Sandekben. Eze­
ken a helyeken Stojálowszky két elvbarátja s 
a párton kívüli Danielik győztek, akik azonban 
kijelentették, hogy a lengyel klubhoz fognak 
csatlakozni. A radikális ruténeknek most sike­
rült első képviselőjüket a Reichsrathba küldeni.

1900. deczember 15.

ORSZÁGGYŰLÉS.

A képviselőház ülése
Budapest, decz. 14.

A véderő-provizórium és az ujonczjutalék- 
ról szóló javaslat ma érdekes vitát és haragos 
jeleneteket provokált.

A vitát Tóth János a függetlenségi Kossuth- 
párt tagja vezette be, aki azt bizonyította, hogy 
ezzel a javaslattal törvénytelenséget igtatunk be 
a törvénykönyvbe. Nem az osztrák alkotmányos 
faktorokkal, hanem az osztrák kormánynyal kell 
megegyeznünk. S hat. javaslatot adott be az 
önálló magyar hadseregre.

Ugrón Gábor szintén Tóth pártjára kelt. 
Szégyenteljes állapot, hogy a magyar hatóságok­
kal mint valami vazallusokkal bánnak a kato­
nai parancsnokságok, németül leveleznek, a ka- 
détisKolákban magyar tanárokat nem alkal­
maznak.

Grotnon Dezső államtitkár próbálkozott 
Ugronnal megküzdeni, de rosszul járt.

— Nem alkalmaznak — úgymond — mert 
nem tudnak képesítést szerezni, megbuknak, 
nem tanulnak.

Nagy zaj támadt a balon.
— Hogy tud ilyet mondani ? Bélyeget akar 

rájuk sütni? Gyalázat!
Major Ferencz magából kikelve kiáltja:
— Vonja vissza! Meg akarja bélyegezni 

őket?
Grotnon alább kezdte:
— Nem akarom megbélyegezni. De a vé­

rükben van.
Széli Kálmán sietett elsimítani a hullá­

mokat:
— Nem jelentkeznek elég számban ma­

gyar ifjak.
— De miért ? — kiáltott az ellenzők. Mert 

kiszekirozzák.
A javaslatot azután letárgyalták.
Perczel Dezső elnököl.
A múlt ülés jegyzőkönyvének hitelesítése 

után a Ház részleteiben is elfogadta az indem- 
niti javaslatot.

Következik az:

ujonczjutalékokról
szóló honvédminiszteri törvényjavaslat.

publikumot, és kissé pózolt is, hogy látta, mint 
feltűnik a fekete ruhában.

Az anyja, ha ránéz, mintha felgyűlni érezné 
magában a reménységet, — ah, de ott van a 
másik, szegény. Arcza sápadt, a hátrafésült 
haja még szánandóbbá teszi, — mi lesz 
abból?

— Én azt mondom hogy ne menjünk Gál- 
boryékhoz, — szólott egyszerre Ilona ko­
molyan.

Bogdánná szinte hevesen felelt:
— De hát mit tegyünk! — Erzsi néné- 

teknél ugyan el lesz zárva Margit a világtól 
örökre!

— Azt hiszem édes mama, egyelőre rá­
érünk, nagyon uj még a fekete ruhánk . . .

Egy kicsit el is pirult az izgalomtól Ilona, 
hogy olyan bátran beszélt az anyjával, ő, a 
kinek mindég hallgatni kellett. A ki pártját 
fogta, a ki meg is dicsérte olykor a szép ka- 
ligrafikus betűit mikor mutatóba behozott a 
vendégeknek egy-egy olyan másolatot, a mit 
Ilona készitett neki, — az édesapa, nincs . . . 
Neki úgy tetszik, egy végtelen idő óta, pedig a 
rózsák még meg se hervadtak a koszorú­
jában.

— Válasszunk, — mondta Ilona komolyan. 
Én Erzsi néniák megyek ős ott leszek addig, 
mig tanulok valamit, hogy a kenyeremet meg­
kereshessem.

— Pfuj I — biggyesztette fel a száját 
Margit. Talán harisnyákat akarsz köttetni pisz­

kos kis parasztlányokkal s alázatosan meg- 
asszonyságolod a béresnénket, mert hát az is 
kundsaft. Igazán érdekes vagy Ilona !

A sápadt leány szelíden felelt:
— Úgy is jobb lesz, mint kegyelemkenyé­

ren élni, egyik rokontól a másikig ...
Bogdánné szólt közbe:
— Margitnak igazsága van, úri leány nem 

alázhatja meg magát a világ előtt annyira. A 
nagyapátok kenyere nem kegyelemkenyér, az 
én ereimben is Gálbory vér buzog. Négyen 
vannak még testvérek rajtam kívül, gazdag 
emberek mind. Gálbory Minka viszont nekünk 
köszönhet sokat, hisz tőlünk ment férjhez.

Bogdánné tovább szőtte terveit:
— Az ékszereimet megmentettük, abból 

ruházkodunk. Margit ügyesen öltözködik, —- 
esetleg egy fürdő-szezonra valót is megspó­
rolhatunk. Meguntam a világot, de nem tehe­
tünk egyebet . . . Apropos Ilona, azalatt az 
idő alatt meglátogathatod Erzsi nénit, te úgy 
se szereted a zajos társaságot.

Ilona csaknem sirl, a mig mondta.
— Én nem leszek Gálboryék egy napig 

sem, nem szeretem őket. Ne haragudj mama. 
Elég csúnya vagyok ahhoz, hogy okos legyek, 
engedjetek hát édes ez egyszer úgy tenni, a 
hogy én akarok. Szófogadó voltam mindig . . .

Megakadt torkán a szó és kitört belőle a 
sirás.

Bogdánné nem volt rósz asszony, Margit­
nak se volt egyéb hibája mint hogy nagyon el 

volt kényeztetve, s az anyja egy kicsit inga­
tag, könnyelmű vére forrt benne, hanem azért 
most, az Ilona könnyei láttára mindhárman el 
kezdtek sírni. Egymás nyakába borultak, — úgy 
zokogtak.

— Piczi édes Ilonkám, Írunk egymásnak 
gyakran, hizelgett Margit. És aztán vigyázz 
magadra, meg ne fázzál édes. Tudod szegény jó 
apa mindig hurczolta utánunk a kendőt. — ha 
az udvarra lementünk is, — szegény jó 
apa I . . .

Margit szinte lázasra sírta magát. Bogdánné 
csillapitgatta őket:

— Elég legyen gyerekek, a mi elmúlt, 
nem jő vissza többet. Majd anyai gondosság­
gal tette hozzá: szárítsátok fel az arczotokat 
egy kis rizsporral, egészen kifújja a szél, mind­
járt ott leszünk.

— Aztán Ilona te is vigyázz, magadra, 
kocsit fogadj ! — kiáltottak még vissza az 
állomásról. És sokáig lengették a fehér kis ken­
dőt az induló vonat után.

II.

Tavasz lett megint. Újra nyitottak a piros 
rózsák a Bogdán kúrián; nem vágta le őket 
senki, úgy hervadtak el a szárukon. Berenkei 
ráliczitáít a birtokra, még se lett az a Stern 
árendásé. A szegény kutyákat se verték ki, 
megtalálták a régi helyüket Mufti, a nagy fehér 
agár és Boxer, az újfundlandi, kényelmesen
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Münnich Aurél röviden ismerteti a javas­
latot és elfogadásra ajánlja.

Tóth János az alkotmány meghamisításá­
nak legeklatánsabb bizonyítékait erben a tör­
vényjavaslatban látja. Provizóriummal, egyoida- 
lulag intézkednek az alkotmány ellenére az 
ujoncz jutalékkal és a véderővel. (Úgy van a 
függetlenségi párton.)

A magyar törvények megszabják, hogy csa­
kis alkotmányos utón történhetik ez meg. 
A törvény megköveteli, hogy a két ál­
lam közt alkotmányos megegyezéssel tart­
ható fenn az ujoncz jutalék, azért is kell a 
törvényhozás elé beterjeszteni a törvényjavas­
latot. Ilyen alkotmányos megegyezés a két ál­
lam közt nincs meg a jelen évben is és van e 
remény, hogy az alkotmányosság követelmé­
nyét megtartsák a jövő évben. Ne ámítsuk 
tehát magunkat, hogy önálló nemzet vagyunk. 
Evvel a törvényjavaslattal törvénytelenséget 
igtatunk a törvénykönyvbe. Azt az okoskodást, 
hogy mert Magyarország egyoldalulag megálla­
pítja az ujoncz jutalékot, még jobban kifeje­
zésre jut függetlensége, nem fogadja el. Ha csak 
Magyarország ujonczjutalékáról volna szó és 
azt minden beavatkozás nélkül megállapíthat­
nék, nem lenne szava, de itt a monarchia 
mindkét állama ujonczjutalékát kell megálla­
pítani és pedig nem az osztrák alkotmányos 
faktorok; hanem az osztrák kormány nyal meg­
egyezve. Ez pedig nem függetlenség, hanem 
megalázó függés, az alkotmányban fentartott 
függetlenség feláldozása. Az a megokolás, mely- 
lyel a kormány a provizóriumot megokolni 
akarja, gyarló. Szabad-e a nemzetet oly valót­
lansággal traktálni, hogy a provizórium azért 
kell, mert Ausztriával fontos közgazdasági kér­
dések vannak függőben. Ez a törvényjavaslat 
oly védő rendszer fentartására kér meghatal­
mazást, mely ellentétben van ezredéves állami 
jogunkkal, pártja nevében nem fogadja el, ha­
nem határozati javaslatot nyújt be, mely sze­
rint a hadsereg közössége az alkotmány értel­
mében nem tartható fenn tovább, tehát uta­
sítsa a Ház a kormányt a véderő rendszernek 
az önálló magyar hadsereg alapján való átala­
kítására. (Zajos helyeslés.)

Széli Kálmán: Tóth János szimpatikus 
modora . . .

Rátkay: Ohl oh!
Széli: Nekem szimpatikus. Ha a közbe­

szóló képviselő ur ebben megütközik, az csak 
az ő Ízlésére vet árnyékot. (Zaj.) Az osztrák 
alkotmány jogilag fönnáll, hanem annak egyik 
szerve, a képviselőház nem fungál normálisan. 
A véderő eddig alkotmányosan állapíttatott 
meg. Az osztrák Reichsrath tavaly a véderő tör­
vényt megszavazta, az ujonczjutalékot meg­
ajánlotta, mi is megszavaztuk a mienket. Hogy 

heverésztek a gyékényszőnyegen, a folyosó vé­
giben. A galambok is csak úgy búgtak a tor­
nyos duczban, i int annakelőte.

Berenkei átvett boldogult barátjától min­
dent és spekulált. Ezúttal félre tette ő is a 
nagyúri passziókat. Dolgozott reggeltől estig, egy 
ingujjra vetkőzve, a fővárosba maga szaladt fel, 
ha valami elintézni való dolga akadt. Nem bizolt 
már senkiben.

Egy meleg nyári napon, szintén valami 
sürgős dolog miatt, sietve rótta odafönt az asz­
faltot. Nem kellett kitérnie senkinek, a utcza 
néptelen volt még, az utmenti nyesett ákáczok 
is mintha aludtak volna a tikkasztó hőségben. 
Elvétve egy-egy álmos hordár ácsorgóit, mint 
a kinek nincs egyéb dolga.

Az egyik fordulónál, karcsú, magas fiatal 
leány jött velem szemközt. Fekete ruhában, 
szemére húzott kis kerek kalappal. Onkény- 
telen rátekintett, s^kedves meglepetéssel kiáltott 
fel: maga az Ilona kisasszony ?

— Ni, Berenkei ur ! — csengett a leány 
hangja, — mily öröm ismerőst találni ebben 
a nagy idegenben 1

Csak most vette észre Berenkei, mennyire 
megváltozott a kedvetlen, sápadt teremtés. 
Edzett, nagy leány lett belőle, végtelen szere- 
tetreraéltósággal párosult komolysággal. Őszin­
tén elmondott mindent, nem szégyellő magát, 
nem titkolódzóit. Ö most egy nagy üzletbe van 
alkalmazva, a hol egész nap ir, számol, —- a 
jövő hónaptól kezdve pedig már felemelik a 

a jövő esztendőben mit tesz a Reichsrath, a 
szóló nem tudja, de reméli, hogy az ujoncz ju­
talékot megszavazza és ebben a reményben ' 
hozta ide a magyar kormány a törvényjavas­
latot. A megajánlás éppen azért szól egy évre, 
mert Ausztriában mm fungál az alkotmányos 
gépezet. Más lenne, ha Ausztriában szászfáivá 
lenne az alkotmány. De ez nincs és addig 
nincs okunk egyebet tenni, a mit most kíván a 
kormány. (Helyeslés.)

Ugrón Gábor nem hagyhatja szó nélkül a 
miniszterelnök szavait. 1867. előtt is voit alkot­
mányosság Ausztriában, de se akkor nem volt, 
se most nem mindég, hogy miféle alkotmá­
nyosság ? Ausztriától a teljes alkotmányosság 
feltételével Magyarország uj parlamenti rend­
szert kívánt még a kiegyezéskor. Ausztriában a 
tisztviselőket most egyszerűen kiküldik minisz­
ternek a parlamentárizmus gunyjára. Tóth 
nyomatékkai igazolja azt, hogy ezt az állapo­
tot tovább fentartani nem lehet. Vissza kell 
térni a magyar hadseregre.

A 67-iki törvény se mondott le az önálló 
hadseregről, csak kiegészítésül rendeli a hon­
védséget. Nem vagyunk arra kötelezve, hogy 
lemondjunk a végrendszerünkről. A magyar 
törvényhozás még a törvény által meghagyott 
ellenőrzési jogát se teljesiti. A közös hadügy­
miniszter sohase nyújt be részletes elszámo­
lást a delegáczióban. Mert a költségvetést so­
hase tartja be.

Széli Kálmán: Minden évben!
Ugrón Gábor: Az utóbbi időben a közös 

hadügyminisztériumban mind ridegebben járnak 
el. Mikor a bispániak éreztették a gallokkal, 
hogy ők megszállott tartomány, nem viselhet­
ték magukat különben, mint ma a hadügyminisz­
térium, ahol mindent németül intéznek, néme­
tül leveleznek a magyar hatóságokkal. Tóth 
János hat. javaslatát pártolja s maga is hatá­
rozati javaslatot ad be, mely szerint a magyar 
ezredek külön szereztessenek s a közös had­
sereg parancsnokságai a magyar hatóságokkal 
magyarul érintkezzenek.

Vihar a honvédhadapród-tanárok 
miatt.

Grotnon Dezső államtitkár: Bizonyítja, 
hogy a kadét-iskolákban a magyar tanárok 
nem maradnak, a vérük, a fajuk nem tartja 
ott — —

Kiáltások: Megbuktatják a tanár-képzők­
ben, nem tudnak előhaladni!

Grotnon: Nem hogy nem tudnak, hanem 
nem akarnak, nem tanulnak, megbuknak. 
(Zugás.)

Kiáltások (Zaj:) Ne bélyegezze meg 
őket!

fizetését, mert a franczia és angol levelezést is 
átvette.

Berenkei udvariasan tudakozódott a mamá­
ról s a szép kis Margitról.

— Ők is feljöttek Pestre, a rokonok ter­
hére nem leheltek. Most Margit a sziniakadé- 
miába jár. Látná, azóta még szebb, — és úgy 
eldicsérte, mintha legalább is az édes mamája 
lelt volna.

Hol laknak? — legközelebb fölkeresem 
magukat, —■ mondta Berenkei a búcsú- 
zásnál

Ilona el is felejtkezett róla, hogy otthon 
elbeszélje, annyira tele volt az angol és fran­
czia nyelv tanulmányozásával, úgy, hogy csak 
egy hónap múlva jutott eszébe, szólani az édes­
anyjának. Akkor is egy névjegyről, a mit ke­
zében tartott. Berenkei küldte, — azt hiszem 
az lesz benne, hogy meglátogat.

Bogdánné nem igen kedvelte azelőtt Be- 
renkeit a szókimondó természete miatt, most 
azonban szemlét tartott hadserege fölött, mint 
a jó katona. Sietve adta ki rendeletéit:

— Margit, te itthon maradsz, vedd fel a 
rózsaszínű blúzodat, a hajadat igazítsd meg, jó 
lenne ha újra fésülködnél. Ilona elment, nem 
mulaszthat a főnök ur engedelme nélkül.

És mégis ő kerüli vissza a rózsabokros, 
galambduczos nagy udvarházba.

Grotnon: Kéram, én nem megbélyegezni 
akarom, de az tény. Ami Ugrón amaz állítását 
illeti, hogy nyilvános helyen a tiszteknek nem 
szabad máskép, mint németül beszélni, kije­
lenti, hogy ez tévedés.

Páder Rezső: Magyar huszártisztektől hal­
lottam!

Grotnon: Bizonyítja, hogy a hadseregre 
vonatkozó magyar törvények igenis érvénye­
sülnek. A javaslatokat ellenzi.

Kossuth Ferencz a miniszterelnök szavaira 
hivatkozván, konstatálja, hogy 3 év óta nem 
ülésezik rendesen a Reichsrath, már pedig a 
törvény azt mondja, hogy az otthon ülőReichs- 
rathtal kössünk szerződést, hanem a regulári­
sán működő Reichsralhtal. Ismétli, Ausztriában 
nincs teljes alkotmányosság

Pulszky Ágost úgy magunknak, mint az 
osztrákoknak a kötelezettségekhez való ra­
gaszkodást ajánlja. A támadások csak elmérge- 
sitik a dolgot.

Az elnök a vitát bezárja.
Széli Kálmán: Ismételten hangoztatja,hogy 

Ausztriában az alkotmányosság fenáll, csak 
egyik szerve nem működik. Hogy az alkotmá­
nyosság megfelel-e a parlamenti szokásoknak, 
annak megítélése nem tartozik reánk, hanem 
az osztrákokra és óva inti a Házat az osztrák 
belügyekbe beleavatkozni.

A mi Ugronnak határozati javaslatát illeti, 
azt nem fogadhatja el, nem azért, mintha el­
lenezné, sőt ellenkezőleg, minden magyar kor­
mánynak kötelessége azt végrehajtani, hanem 
azért, mert annak nagy részét a törvény úgy is 
rendeli, tehát felesleges. Kéri, hogy vonja vissza 
a javaslatot.

Ugrón visszavonta javaslatát, s a vita be­
zár atott Münnich Aurél előadó szavai után 
a javaslatot megszavazták.

Beöthy Ákos könyve és a 
kath. papság.

Beöthy Ákos irt egy nagy történelmi mun­
kát, mely nagy föltünést keltett legalább is a 
tömegével. Mert ez a könyv, melyben a magyar 
államiság fejlődését tárgyalja, de csak első 
része jelent meg, 1821-ig, imponál külső meg­
jelenésével. És a ki ismerle Beöthy Ákos parla­
menti múltját, ismerte nagy tanulmányát és 
eleven eszejárását, azt gondolhatta előre, hogy 
Beöthy Akos, a ki a parlamentből való ki­
maradása után csupán tanulmányainak élt, 
mindenesetre alaposan bele fog mélyedni Magyar­
ország politikai történetébe.

És most erről a hevenyében földicsért és
megreklámozott munkából is, csak első be­
pillantásra, azt kell látnunk, hogy az nem más, 
mint Beöthy politikai reflexióival átszőtt na­
gyobb szabású kompiláczió, még pedig annyira 
kompiláczió, hogy egyes elfögult szerzők Ítéle­
teit ő, a kritikus fő, minden kritika nélkül át­
veszi. Ennél nagyobb hibát, sőt lelkiismeretlen­
séget nem követhet el olyan iró, a ki súlyt 
helyez arra, hogy őt tekintélyesitélőnek, eredeti 
tanulmányozónak tartsák.

Pázmányról és a katholikus főpapokról 
ugyani olyan megvető módon nyilatkozik, egy­
szerűen átollózva egy protestáns iró fiatalkori 
munkájának Ítéletét, a melyet szó nélkül nem 
hagyhatunk. Kegyesen elismeri Pázmányt tehet­
séges embernek; de máskülönben ő sem más, 
mint >vakbuzgó< ember, a »papi stréberek 
szomorú mintaképe«. Azután azt írja, hogy a 
főpapok világos jelét adták annak, hogy akár 
egyházi, akár önző érdekből készek voltak az 
alkotmány fölforgatására.

Ez egyenesen arczátlan állítás, melyet 
Beöthy lelkiismeretlenül reprodukál.

Mert ha volt olyan idegen származású fő­
pap, a kit az abszolút, aulikus politika erő­
szakolt a magyarok nyakára, épen úgy voltak 
protestánsok is, a kik szívesen adták oda
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magukat az auhkus politika eszközeinek, míg 
pedig pénzért és douácziókért. Beöthy Ákos 
nagyon közel találhatja erre a példákat Bihar- 
országban.

Így ítélni tehát a legnagyobb férfiak egyi­
kéről, a legnagyobb magyar írók, magyar ház a_ 
Bak egyikőröl, a ki a fokonkint eltulajdonított, 
elcsempészett egyetem alapitója is volt, igy 
ítélni a katholikus főpapságról, melynek sorai­
ban a Széchenyiek, Forgáchok és a sok meg 
sok többi, a hazafias küzdelemnek részesei, az 
abszolút kormányok üldözöttéi állottak: már 
nem könnyelműség, hanem, a mint mondtuk, 
lelkiismeretlenség.

íme, hogy csinálják nálunk a történelmet 
mikor még Beöthy Ákosnak is farkassötétség’ 
száll a szemére, mihelyt katholikusokat és papo­
kat lát szeme előtt. Nem is szólva arról, hogy 
az általa használt kifejezések illők lehetnek 
egy kemény vitairatba, népgyülési szónoklatba, 
a miért viszont nyomban meg lehet abczugolni, 
de egy komoly történelmi munkának csak 
szégyenfoltjai. E. K.

ÚJDONSÁGOK.

TÁJÉKOZTATÓ.
Decz. 18. d. u. B. dr. Szolesányf Hugó előadása a nép­

számlálásról a városháza nagytermében.
Deczember 19. Megyegyülés.

* Steiner püspök emlékezete. A Szent 
László-társulat — mint Budapestről jelentik — 
tegnap reggel 9 órakor gyászmisét tartatott az 
egyetemi templomban Steiner Fülöp székesfe­
hérvári püspök lelkiüdveért, ki a társulatnak 
elnöke volt. A templomnak első padsorait fe­
kete posztóval vonták be, s azokban foglaltak 
helyet a Szent László-társulat, aquinói Szent 
Tamás-társaság s a katholikus kör tagjai, élü­
kön Zichy Nándor gróffal. A szertartást Szmre- 
csányi Pál szepesi püspök, (Steinernek utódja 
a társulatnál) végezte nagy papi segédlettel, 
mely alatt a növendékpapok énekkara gyász­
dalokat adott elő.

* Előkészületek a népszámlálásra. A vá­
rosházán most nagy a készülődés, hogy a be­
következő újév egészen rendben találjon min­
dent a népszámlálásra nézve. A számláló biz­
tosok, — kik nagyobbára a helybeli jogakadé­
mia polgáraiból kerültek ki, — már megkap­
ták kinevezésüket a melyben egyúttal már a 
kerületük is meg van jelölve. A biztosok köny- 
nyebbsőgére nézve a házakat könnyen szembe­
tűnő számokkal látták el. Legközelebb a kö­
zönség tájékoztatására nézve bocsátanak ki fel­
világosítást, hogy miképen viselkedjenek a szám­
láló biztosokkal szemben. — A biztosok egy­
öntetű működésére nézve f. hó 18-án d. u. 3 
órakor a városháza nagytermében Szolcsányi 
Hugó jogtanár előadást fog tartani, melyben kü­
lönösen a számláló lapok kitöltésére nézve fog- 
ntbaigazitó felvilágosításokat adni.

* A Király-aerfőző bukása. A kőbányai 
Király-serfőző részvénytársaság közgyűlést hiv 
össze, amelynek tárgysorozatán ez olvas­
ható :

Határozathozatal a társaság feloszlása 
iránt. Fölszámolók választása: hatáskörük, 
czégjegyzésük módjának és díjazásuk meg­
állapítása, különösen felhatalmazásuk és uta­
sításuk, hogy a társaság ingatlanait bírói 
árverés mellőzésével szabad kézből elad- 
liASs&k»

A közétett mérleg 1.884,233.73 korona 
veszteséget tűntet fel. A társaság részvény tő­
kéje 3.200.000, az elsőbbségi részvénytőke 
1600,000 korona.

* Városatyák inkompatibilitása. A kép­
viselőházban sokat vitatkoztak az inkompatibi­
litás felett. A képviselőházban sok a képvi- 
selő-igazgató-részvényes stb. De a képviselő­
házról átragadt a fővárosra ez a dolog. A fő­
város pénzügyi bizottságából, építési tanácsából 
ki akarja küszöbölni az érdekéiteket. Sikerül-e 
ezekben a kérdésekben a képviselőháznak és a 
fővárosnak elérni a mi az igazság. De ezekből 
felmerül a kérdés, hogy nincs-e ilyen kérdés 
Nagyváradon. Már a csütörtöki városi közgyű­
lésen, a villanyos vasút kérdésénél odavetették 
a vita hevében, hogy ki az érdekelt, ki a rész­
vényes? Hát ebben a közbeszólásban volt va­
lami igazság. Közelebb jön a városi közgyűlés 
elé a villamos vasút engedélyezése tárgyában 
tartott tárgyalás jegyzőkönyve. Nagyon fontos 
dolgok vannak ebben, amikhez hozzá kell szólni 
a városatyáknak. Ez még jó. De ott szavaznak 
is. így aztán szavaznak majd azok a város­
atyák is, akik egyúttal részvényesei a közúti, 
tehát az érdekelt társulatnak. Itt ütközik össze 
a város és a társulat érdeke. — Kettőt nem 
lehet szolgálni. Ezért ki kellene zárni a szava­
zásból a vállalat részvényeseit. A fennálló tör­
vények szerint kizárni nem lehet az érdekel­
teket, de elvárhatnák az érdek nélküli város­
atyák, hogy ezek az urak ne szavazzanak.

* A fehéregyházi csatatér árverése. Teg­
nap volt az árverése a gróf Haller Lujza-féle 
fehéregyházi birtoknak, melyben a szabadság- 
harczban elesettek fölé emlékoszlopot állított a 
kegyelet. Az állam intézkedést tett, hogy a bir­
tok magyar kézben maradjon s evégből Darányi 
földmivelésügyi miniszter megbízottat küldött 
az árveréshez, aki az állam érdekeinek szem 
előtt tartása mellett a birtokot telepítési czélra 
300.000 koronáért megvásárolta.

* Államsegély a nőipariskolának. Nagy­
várad városa a jövő évi költségvetésnél törölte 
a nagyváradi nőipariskola segélyezésére felvett 
1000 koronát s ezzel egyidejűleg egyes város­
atyák úgy tüntették fel az iskolát, mint a mely­
nek semmi haszna, semmi eredménye nincsen 
s korántsem szolgál olyan czélt, amilyent a 
hasonló nőipariskoláknak szolgálni kellene. A 
segélyösszeg törlése végre is olyan dolog, a 
melyet némiképen meg lehet indokolni a város 
jelenlegi sanyarú pénzügyi viszonyaival, azon­
ban az iskola eddigi működése nem szolgált rá 
azokra a kifogásokra, amelyekkel találkozott. 
Ezt bizonyítja most a kereskedelemügyi minisz­
ter intézkedése, a mely szerint Szedlarikné- 
Dudinszky Anna tulajdonos-igazgatónő részére 
400 korona államsegélyt és két szövő-gépet 
engedélyezett. A miniszter pedig, tudvalevőleg 
nagyon utána néz, hogy kinek és milyen czélra 
ad államsegélyt.

* 200 ember halála. Kantonból jelentik: 
Hokou mellett a nyugoti folyón egy személy­
szállító gőzösről egy ember beleesett a ten­
gerbe. Az utasok mind a hajó egyik oldalára 
tódultak, a minek következtéb n a hajó fölbo­
rult. Négyszáz utas közül 200 vízbe fűlt.

* Tetszhalott a katonakórházbaa. Ribilió 
volt tegnap a katonakórházban. Moga Sámuel 
közös hadseregbeli gyalogos bekerült súlyos be­
tegen a kórházba. Elalélt, azt hitték halott s 
úgy is bántak vele. Nagy ijedelmet okozott a 
kórházban, mikor életre kelt. Hogy milyen lesz 
a betegségének a lefolyása, azt az orvosok sem 
tudják.

* Búr csjapatparanesnok felolvasó kőrúton. 
Báró Lnzsénszky Félix magyar hazánkfia, aki 
a múlt év őszén ment ki Transzválba, hogy 
részt vegyen a búrok hősies' önvédelmi harczá- 
bau s mint a magyar kommandó, vitéz parancs­
noka több nagy ütközetben részt vett s meg is 
sebesült, — Clair Vilmos, a F. M. K. E. főtit­
kárának kíséretében, legközelebb felolvasó kör­

útra indul az országban. Báró Luzsénszky a 
fölolvasások tiszta jövedelmének 50»/,-át a F 
M. K. E kulturális czéljaira ajánlotta föl. Kör­
útját is a Felvidéken kezdi meg s csak azután 
látogatja meg az ország többi városait. Nyiirán 
a F. M. K. E. központjában már decz. 2-án 
megtartotta fölolvasását, a Vörüsmarty-szobor 
és a F. M. K. E javára. Utazási programrnja 
az eddigi megállapodások szerint a következő: 
Vácz (decz. 20.), Esztergom (decz. 22.), Érsek- 
Újvár (decz. 23.), Miskolcz (decz. 27.), Sátor- 
alja-Ujbely (decz. 29.), Kassa (decz. 30./ Lőcse 
(január 1.), Igló (jannár 2.), Késmárk (január 
3.), Alsó-Kubin (január 5.), Rózsahegy (jan. 6.), 
Galgócz (jan. 13.), Nagy-Tapolcsány (jan. 15.)’ 
Szakolcza (jan. 16.), Privigye (jan. 17.), Szénié 
(jan. 18.), Korpona (jan. 19.), Ipolyság (jan. 
20.), Selmeczbánya (jan. 21.), Zólyom, (jan. 23.), 
Beszterczebánya (jan. 24.), Zólyom-Breznó (jan’ 
25.), Breznóbánya (jan. 26.), Körmöczbánya 
(jan 27.), Trencsén (jan. 31.), Vágujhely (febr.
1.), Pozsony (febr. 3.), Aranyos-Maróth (febr. 5.), 
Léva (febr. 7.) Balassa-Gyarmat (febr. 8.), Sal­
gótarján (febr. 10.) A további programra később 
lesz megállapítva.

* Ezer liter tej naponkint. Tegnap dél­
előtt Ehrlich G. Gusztáv bizottsági tag kísére­
tében a budapesti polgármesternél megjelent 
Goldmann József VII. kerületi tejnagykeres­
kedő és jegyzőkönyvbe adta a következő 
nyilatkozatot: Goldmann József a maga és a 
neje nevében a főváros szegényeinek mostoha 
sorsán tőle telhetöleg enyhíteni óhajtván, ki­
jelentik, hogy 1901. évi január 1-től kezdve 
három hőnapon át, tehát márczius végéig 
naponkint ezer liter tejet ingyen adományoz­
nak illetők között leendő szétosztás végett. 
A polgármester meleg köszöneté nyilvánítása 
mellett vette tudomásul a nagylelkű adományt, 
annak kerületenkénti szétosztására nézve az 
elöljáróságok utján fog intézkedni.

* Eltalálta. Egy falusi földmives be ült har­
madosztályú jegyével a másodosztályú kocsiba. Látta 
azt a kalauz mikor bejött s reá kiált:

— Hé, atyafi, maga nem ide való!
— Eltalálta az ur, mert én lependi vagyok 

kérem alázatossággal.
* Ritka a tiszta bor. Most már vala­

mennyire haladtunk az elpusztult szőlők újra­
ül tetésével s ezek egy része terem is már, 
azonban hamisítatlan jó bort ritka helyen le­
het kapni. Kiválik e tekintetben Molnár La­
josnak, az Agrár bank képviselőjének a pin- 
czéje, a hol hamisítatlan finom csemege borok 
állanak rendelkezésre. Molnár Lajosnak a vá- 
radi meg az arad-vidéki hegyeken is van minta­
szerű szőlője s ennek termését kínálja most 
eladásra. Igen jó alkalom kisebb mennyiségű 
finom igazi jó borok vásárlására. Bővebbet a 
lapunk hirdetési rovatában találnak olvasóink

* Letartóztatott földbirtokos. Felső-Nyá- 
rádon Gothárd Emil odavaló földbirtokost a 
miskolczi ügyészség váltóhamisítás miatt letar­
tóztatta. Gothárd a felesége nevére hamisított 
váltókat s éppen Amerikába készült, mikor le­
tartóztatták. A vizsgálat során még más okirat­
hamisítások is rábizonyultak.

* A szent év utolsó zarándoklatainak 
tervezete, melyet az utazást rendező iroda köz­
vetlenül az indulás előtt kiadott, következő: A 
3-ad osztályban utazó zarándokok Budapestről 
19-én, szerdán esti 8 órakor a keleti pálya­
házból indulnak a fiumei személyvonattal. Az 
I., II. osztályú utasok 19-én este 1/l 9 órakor 
Budapesten a »Pannonia« szálloda éttermében 
vacsoráinak. 20-án, csütörtökön reggel fél 6 
órakor a Ferenczrendiek templomában sz. mi­
sét hallgatnak, melyen Ká’mán Károly plébá­
nos orsz. gyűlési képviselő celebrál. 7 óra 15 
perczkor a keleti pályaudvarból a fiumei gyors­
vonattal elutaznak. Déli 1 óra után ebéd Zág­
rábban. Esti ri és fél órakor érkezés Fiúméba. 
Hajóraszállás. Estebéd. — 21-én pénteken reg­
gel 7 órakor érkezés Anconába. Vámvizsgálat 
és reggeli után tovább utazás vasúton. Délután 
2 és fél órakor érkezés Rómába. Római tar-
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tózkodás 5 nap. 22-én búcsujárás a négy bazi­
likába. 23-án hódoló . tisztelgés és fogadtatás 
XIII- Leo pápa ö Szentségénél; 24 én megjele­
nés a szent kapu és szent év bezáró ünnepé­
lyén, megáldása az országos gyűjtésből szerve­
zett nemzeti lobogónak s elhelyezése II. Syl­
vester pápa síremléke fölé a Lateránban. Az 
idő több részében az ős és újkori Róma neve- 
ze t»’égeiit, műemlékeit, gyűjteményeit, múzeu­
mait látogatják meg a zarándokok szakértő 
vezetők kalauzolása mellett. Karácsony másod­
napját követő éjjel utaznak el a magyarok Ró­
mából. Egyik rész 27-én délben érkezik Velen- 
czébe, hol 2 napot tölt; a másik rész pedig 
az Anconában várakozó pompás gyors hajóra 
száll s folytatja útját Egyptom és Palästina 
felé. A magyar zarándokot fogadtatására min­
denütt készülnek. Jelentkezéseket az indulás 
napjáig az utazási dij beküldése mellett elfo­
gad a központi iroda Budapesten (Muzeum- 
körut 15. II. e.)

* A megye nagy napja. Biharvármegye 
törvényhatósága a jövő szerdán, deczember 
19-én tartja rendes téli közgyűlését. Különösebb 
Ügyek nem kerülnek tárgyalás alá, hanem azért 
két napig fog tartani a tanácskozás, mert né­
hány száz darab ügy van kitűzve elintézés 
végett.

* Nyomdában.
Virilisek (legtöbb adót fizetők) névjegyzékét 

szedi a szedő-gyerek, mindőn főnöke kérdi: mit 
csinálsz ?

— A virslisek névjegyzékét szedem, •— kiált 
nagy elhatározottsággal a munkájában megzavart 
szedő-gyerek.

* Kenyeret, munkát! Ez a szomorú jel­
szó hozta össze tegnap délután Budapest sok 
ezer munkanélkülijét. A vig-utczai Küffner- 
féle vendéglőben jöttek össze a főváros leg­
szán andóbb emberei. Legszánandóbbak azért, 
mert tudnának is akarnának is dolgozni, de 
munkát nem kapnak. A munkanélküliek erre 
a gyűlésre több képviselőt és fővárosi bizott­
sági tagot is meghívtak. Többen engedtek is a 
meghívásnak. Ott voltak dr. Havass Rezső, dr. 
Vázsonyi Vilmos, Sümegi Vilmos, Sándor Pál, 
Létay min. oszt, tanácsos, Mezei Mór orsz. kép­
viselő. Beszéltek Vázsonyi Vilmos, Mezei Mór, 
dr. Csillag Zsigmond, a volt szoczialdemokrata 
vezér. Különösen nagy hatással beszélt Váz- 
zsonyi,’.a ki a munkásnép politikai jogtalansá­
gát panaszolta. Mezei Mór mindenkit megle­
pett azzal a kijelentéssel, hogy az általános 
titkos választási jog hive. Végül egy két hír­
hedt munkásvezető szónokolt. A nyomorgók 
azután azzal az üres gyomorral, a melylyel 
jöttek, távoztak. A rendőrségnek semmi dolga 
asm akadt.

* A megyei írnokok kérelme. Az írno­
kok mindenütt nagyon silányul vannak dotálva, 
de sehol sem oly mostoha a fizetésük, mint 
Biharvármegyénél. Igen sok hivatalban a szol­
gának nagyobb fizetése van, mint nálunk a 
megyei Írnokoknak. A sanyarú megélhetési vi­
szonyok késztették ezeket a szegény embere­
ket, hogy ismét és ismét kérjék helyzetük ja­
vítását. Tegnap délelőtt deputáczióban voltak a 
megyei Írnokok Beöthy László főispán és 
Szunyogh Péter alispánnál s kérték, hogy 
fizetés emelés iránti kérvényüket kegyesen pár­
tolják. Úgy a főispán, mint az alispán kész­
séggel megígérték pártolásukat és támogatá­
sukat.

* Község árverés alatt. A Budapesti Köz­
löny hozta tegnap ezt az árverési hirdetést. 
24564 Árverés. 3—3

2012/900. Az abauj-szántói kir. járásbí­
róság mint tkvi hatóság közzé teszi, hogy 
Nagy Ferenczné és Pogorosky Gábor csati, 
végrehaj tatónak Abauj-Szántó város közön 
sége ellenében fennálló 6800 kor., 254 kor. 

82 fillér s járulékai iránti követelés kielégí­
tése végett a bírói árverést a \ égrehajtást szen­
vedőnek a szántói 225. sz. tjkvben 520. hrsz. 
városháza, udvar s kert 16164 kor., a 272. 
hrsz. csűröskert 2000 kor., a 922. hrsz. ház, 
udvart s kert 1000 kor., az 1118. hrsz. rét 
7048 kor., az 1655. hrsz. kőbánya 1000 kor., 
a 2543. hrsz. szántóföld 1777 kor., a 2544. 
hrsz. szántóföld 601 kor., a 2545. hrsz. szán­
tóföld 423 kr., az 1024. hrsz. szántóföld 263 
kr., az 1052—1052. hrsz. példánykert 263 
korona, a 2495. hrsz. szöntóföld 290 korona, 
a 2497. hrsz. szántóföld 745 koronában meg­
állapított kikiáltási ár mellett elrendelte s 
annak ezen kir. járásbíróság telekkönyvi hiva­
talánál a 6-ik számú szobában leendő foga­
natosítása végett határidőül 1900. évi deczem­
ber hó 22. napjának d. e. 10 óráját azon 
hozzáadással tűzte ki, hogy a jelzett ingatlan 
ezen határidőben a kikiáltási áron alól is el 
íog adatni.

Ab.-Szántón, 1900. évi augusztus hó 29. 
napján. Kir járásbíróság mint tkv hatóság.

♦ Ösztöndij-pályázat. Az Alapy-féle ösz­
töndíjaknál az 1900—1901. tanév kezdetétől a 
következő állások töltendők be:

1. a vallás- és közoktatásügyi m kir. 
miniszter adományozásához tartozó két 420 
koronás állomás;

2. a nagyváradi lat. szert, káptalan ado­
mányozásához tartozó három 420 koronás 
állomás;

3. Budapest fő- és székváros közönségének 
kijelöléséhez kötött egy 420 koronás ál­
lomás.

Ezen ösztöndíjakat, melyek közül az 1. és
2. pont alatti állomásokra első sorban tiszán­
túli származású tanulók tarthatnak igényt, 
csakis kath. vallásu szegény sorsú és jeles 
előmenetelő tanulók nyerhetik el.

A folyamodványok az illető tanintézeti 
elöljáróságnál legkésőbb az 1901. évi január 
hó 15-ig nyújtandók be a következőkkel fel­
szerelve:

1. születési bizonyítvány nyal;
2. a lefolyt tanév végén nyert iskolai bi- 

zonyitványnyal és a folyó tanév I. harmada 
végén nyert időszaki értesítővel, illetőleg in- 
dexxel;

3 a családi és vagyoni viszonyokat fel­
tüntető s esetleg a tiszántúli származását bi­
zonyító hatósági igazolványnyal.

A folyamodványban megjelölendő ama i 
pénztár is, melynél az ösztöndíj adományozás 
esetében kiutalványozandó volna.

* Rablóvilág Debreczenben. Pár hónap 
óta egymást érik Debreczenben a betörések 
rablások, utonállások. Utóbb már a város kö­
zepén levő utczákban is, amint beáll az este> 
kötél hurkot vetnek az emberek nyakába s ki­
rabolják. A rendőrség állandóan talpon van, de 
nem tud a gazemberek nyomára akadni. Már 
azon gondolkoznak, hogy vagy a katonaságot ve­
szik igénybe, vagy polgár-őrséget szerveznek. A 

! legújabb támadásról a következőket írják a 
debreczeni lapok: Helmeczy Miklós, aki keres- 
kedősegéd a Zádor Lajos üzletében, csütörtökön 
éjjel kevéssel tiz óra előtt Csapó-utczáról igye­
kezett haza Széchenyi-utczai lakására. Csapó- 
utczáról a Burgondia-utczán keresztül akart 
menni. Még csak gondolni se merte, hogy azon 
az utczán, ahol már történt rablótámadás, 
újra lesbe merjen állni a rabló. Gyanútlanul 
haladt az utcza közepéig, mikor egyszerMagas- 
utczáról egy alacsony ember ugrott elő és egy 
jól irányzott lökéssel hurkot vetett a nyakába- 
Helmeczy nem veszítette el lélekjelenlétét s a 
rabló kezéből szabadulni igyekezett. Minden ere­
jét kifejtette, hogy menekülhessen s ez hosszas 
küzdelem után sikerült is neki. Mialatt közte 
és a rabló közt a küzdelem folyt, nem figyel­
hette meg a támadót, mert az lefordított fejjel 
igyekezett rejteni előle az arczát. Azt azonban 
tudja, hogy a támadó alacsony, zömök ember 
volt. A merényletet egyedül, társ nélkül haj­
totta végre s talán éppen ez volt a Helmeczy

szerencséje. A támadói társa nem segítette s ö 
kötéllel nyakán kiszabadulhatott a körmei kö­
zül. Helmeczynek a küzdelemben véres lett az 
arcza. Egyenesen a rendőrséghez ment, felje­
lentette az esetet s átszolgáltatta a kötélhurkot 
is, amelyet a támadó a nyakára vetett. A kö­
telet kettős czukorspárgából sodorta össze a 
támadó és rendkívül erős kötéssel áll rajta a 
hurok. A kötél végén, amelyet a támadó a ke­
zében tartott, erősen csomózott gömb van, 
hogy a hurokra fogott áldozat küzdelmébe« 
egy könnyen ki ne ránthassa kezéből a köte­
let. A jelentés után és a leírás nyomán min­
denfelé keresték az éj folyamán a támadót, de 
sikertelenül.

* Elveszett az Újsortól a Fő-utczán és 
Apácza-utczán a Borz-utczáig egy arany fülbevaló. 
A becsületes megtaláló szíveskedjék szerkesztősé­
günkben átadni.

A kínai békekötés.
Egyre sűrűbben érkeznek a táviratok a 

kínai békealkudozások folyamáról.
Előttünk fekszik egy washingtoni távirat, 

a mely közli a washingtoni német nagykövet 
tájékozásra alkalmas nyilatkozatát. Szerinte a 
kínai kérdés főbb pontjai már megoldottaknak 
tekinthetők. Miután azt a követelést, hogy a 
kínai birodalom integritása föntarttassék, a 
hatalmak elfogadták, nem marad más elinté­
zendő, minthogy az egyes feleknek jogai a leg­
gondosabban biztosíttassanak. Németország a 
szabad, nyílt kikötők mellett van. Az Egyesült 
Államoknak az az elve, hogy a keleti kereske­
delem s a Fülöp-szigeteken a kereskedelem 
szabad, minden népnek hozzáférhető legyen. 
Ezzel erős garancziát s kitűnő példát nyújtott 
a távoli Kelet kereskedelmi viszonyaiban mu- 
tatkvzott oktalan, önző eljárás ellen. Hogy 
egy-két érdekcsoport Németországról azt ter­
jesztette, hogy az amerikai kereskedelemnek 
ellensége, eléggé sajnálandó. Mindkét ország­
nak egy a czélja: a hazai ipar védelmezés®. 
Ha Kínának integritása tényleg biztosítva lesz, 
akkor fog kitűnni, hogy Németország s az 
Unió közös érdekeikben s közös czélokban 
mindig szoros egyetértésben voltak. Holleben 
német nagykövet azután egy oldalvágással ked­
veskedik Angliának, midőn azt mondja: Nagy 
extázissal szokták emlegetni az Egyesült-Ál­
lamok és Anglia népének fajrokonságát, de 
igaz az is, hogy a rokonság Németország és az 
Egyesült-Államok között cseppel sem gyengébb. 
Holleben nyilatkozatából különben még az is 
kiderül mint igaz dolog, hogy a hatalmak kö­
zött még most is veszedelmes rivalitás ural­
kodik. ♦

A tárgyalásokról a következő legújabb 
hiteink szólnak:

A békefeltételek.
London, deczember 14. A »Standard«- 

nak jelentik Sanghaiból mai kelettel, hogy 
Csangcsitung olyan értesítést kapott, a mely 
szerint az özvegy császárné beleegyezett a kö­
vetkező békefeltételekbe: A császár mihama­
rabb visszatér Pekingbe; Kina 50 millió font 
sterling kártérítést fizet; minden egyes idegen 
követség 2000 főnyi védőőrséget tarthat és a 
birodalom minden tartománya számára egy- 
egy idegen tanácsadót neveznek ki.

Washington, decz. 14. A legújabb pe­
kingi hirek szerint Anglia hajlandó a békeföl­
tételeket aláírni, mert csak csekély módosítá­
sokat tesz, illetőleg javasol. Ezek a módosítá­
sok nem ellenkeznek azokkal az elvekkel, a 
melyekhez az Egyesült-Államok ragaszkodnak.
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Az Egyesült-Államok szempontjából, úgy lát­
szik nincs lényeges akadálya a megegyezés tár­
gyában folyó tárgyalások mielőbbi befejezésé­
nek. A Congerlől érkezett legújabb hitek 
nagyon világosan sejtetik, hogy Mumm német 
követ föntartja Németországnak azt az Ígére­
tét, hogy nem fogja a lázadás vezéreinek ha­
lálra ítélését követelni.

London, decz. 14. A »Morning Post«-nak 
jelentik Pekingből 12-iki kelettel: Első tekin­
tette úgy látszik, mintha azok a javaslatok, a 
melyeket az orosz követ tett, nagyon enyhék 
volnának. Ha azonban jobban vizsgáljuk meg 
ezeket a javaslatokat, észreveszszük, hogy fő­
ként arra irányulnak, hogy jelentéktelennek 
tüntessenek föl minden kérdést, a mely a többi 
hatalmasságra nézve nagy jelentőségű, de 
Oroszországot nem igen érinti. Azokat a kérdé­
seket, a melyek Mandzsuországra vonatkoznak, 
Oroszország olyan kérdéseknek tünteti föl, a 
melyet Oroszországnak és Kínának maguk közt 
kell eldönteniök. A franczia követ nagy kár­
térítést, illetőleg elégtételt kevetel a római 
katholikus missziónak okozott károkért. Azon­
kívül erélyesen követeli a bűnös kínai hiva­
talnokok megbüntetését. Úgy látszik, Franczia- 
és Németország, bár egymástól függetlenül, 
inkább járnak el körülbelül egyenlő elvek sze­
rint, mint Francziaország és Oroszország.

London, decz. 14. A »Times« a követ­
kező tegnapi keletű new-yorki táviratot közli: 
Washington megint egyetért Berlinnel a Kíná­
val szemben támasztandó békeföltételekre 
nézve. Azt a táviratot, a mely azt állítja, hogy 
gróf Bűlow javaslatait jelentéktelen módosítás­
sal elfogadták, helytelennek és megtévesztésre 
irányúiénak nyilvánítják. Tagadják, hogy 
Conger aláírta volna a követeléseket ebben az 
alakban. Több más változtatást is tettek a 
föltételeken.

IRODALOM.

A rózsafiizér az Oltáriszeníég előtt.
A budapesti karmeliták rendháza pompás kis 
könyvet adott ki, mely nagy örömére fog 
szolgálni azoknak, akik a rózsafüzért vagy 
magyarosabban olvasót imádkozzák. E kis 
könyvecskében az olvasó titkai vannak 15 
gyönyörű kivitelű színes képben ábrázolva s 
hozzáfűzve a másik lapon lélekemelő imádság, 
mely az áldozásra vonatkozik. Ára a valóban 
díszes kiállításhoz képest csekély: finom bőr­
kötésben 1 korona 50 fillér. Igen alkalmas e 
kis könyvecske karácsonyi és újévi ajándéknak 
különösen nők számára. Megrendelhető a kar­
meliták budapesti rendházában (Angyalföld.)

Megjelent: Páduai Szent Antal nagy 
képes naptára az 1901. közönséges eszten­
dőre. A magyar nép, különösen páduai szent 
Antal tisztelői és szent Ferencz atyánk harma- ' 
dik rendjének tagjai számára szerkesztette és I 
kiadja Buday Aladár, I. évfolyam. Budapest, a 
Stephaneum nyomása, 1901. 208 lap. Ara 80 i 
fillér. Minden jog fenntartva.

íme a legújabb magyar katholikus naptár, 
mely rohamos lépéssel emelkedik fel a nép­
szerűség csúcspontjára. Élvezetes szép olvas­
mány és kép van benne pazar bőséggel." Jó 
lélekkel ajánlhatjuk a nagy szent tisztelőinek 
figyelmébe.

Az »Egyházi Közlöny“ 50. száma a 
következő tartalommal jelent meg: Vezérczikk: 
A keresztény toll küzdelme, — Egyházi érte­
sítő. — Tárcza: Az »Associazione fra i Cultori 
di Architeltura« működése Rómában. — A ka­
tholikus klérus megrágalmazása egy történelmi 
munkában. — Hétről-hétre. — Egy feminista ; 
regény. — A német sajtó harcza a katholikus 

mnnkásegyesületek ellen. — A theologiai tudo­
mányok módszertana és encyklopediája. — 
Lelkipásztor. — Szószék. — Kérdések és fele­
letek. — Irodalom. — Személyi hírek. — Me­
mento. —- Hírek. — Olvasóinknak. -- Szer­
kesztői üzenetek. — Hirdetések. A megrende­
lések Budapest, VII. Szegényház-tér 8. sz. alá 
a szerkesztőségbe küldendők. Előfizetési ára 
egy éve 10 kor,

SZÍNHÁZ.

HETI MŰSOR.

Szombat: »Bibliás asszony »
d. u. Csongor és Tünde. 

Vasárnap este Bibiiás asszony.

A legközelebbi reprizek. Két igen 
érdekes bájos énekes mű reprizére folynak mos­
tanában az előkészületek színházunkban. Fel­
újítják ugyanis Audrán édes zenéjü operettjét a 
»Babát« s a »Sulamit«-ot. Mindkét darabot 
rendkívül nagy dísszel, ritka fénynyel állítja ki 
az igazgatóság. A festőteremben, s a szabó­
műhelyekben egyaránt lázas munka folyik, a 
színpadon és a zongora teremben! pedig nap­
nap mellett tartják a próbákat. A Baba és a 
Szulamit is a jövő hét műsorában * foglal 
helyet.

A Bibliás asszony. A szezon e szen- 
zácziós eseménye iránt való rendkívüli érdeklő­
dés bírta rá Somogyi igazgatót, hogy a Bibliás 
asszonyt mára és vasárnapra újból műsorra 
tűzze. A nagysikerű operett-újdonság az ismert 
szereposztással kerül előadásra.

1848. az Urániában. Legközelebb kerül 
először színre az Uránia-szinházban Hentaller 
Lajos 1848. czimü korrajza. Hentaller, a ki a 
szabadságharcz történetének egyik legalapo­
sabb ismerője, nagy tudással és igaz magya­
ros nyelvezettel irta meg ezt a legújabb mun­
káját. Az Uránia-szinház igazgatósága pedig 
nagy gonddal készítette a díszleteket, a melyek 
legérdekesebb részei lesznek a Hentaller ereklye­
gyűjteményének darabjairól készített vetített 
képek, a melyek ott kerülnek először a nyilvá­
nosság elé. A hazafias vidéki közönség zarán­
dok helye lesz az Uránia. Az elmúlt nagy idők 
dicső emlékein lelkesülni, igaz hazaszeretetei 
tanulni fog itt a vidék magyar közönsége, a 
mely leghívebben őrizte meg a történelem 
agyomá nyait.

ZENE és MŰVÉSZÉT.

»Csürdflngölő« eredeti székely tánczot 
— az erdélyiek csárdását egy remek hangulat­
teljes magyar tánczot Lengyel Miskától ad a 
»Zenélő Magyarország* 1900. évi 24-ik fü­
zete, melylyel a pompásan szerkesztett zenemű­
folyóirat VII. évfolyamát lezárja. E füzetben 
még van egy szép magyar dal »A faluban he­
gedű sir« s Huber Sándornak eizy hamar nép­
szerűvé vállandó szép dala »Ziw visszagondo­
lok a múltra* — és Tschaykowskytól »A pa­
csirta dala« salondarab.

Az 1900. évi VII. évfolyam ezen száma a 
zenemüfolyóirat tartalomjegyzékét is adja — a 
melyből éidekes megtudni, mily gazdag válasz­
tékát adta a közönség által nem hiába felka­
rolt zenemüfolyóirat a legszebb s a zeneiroda­
lom minden válfaját felölelő zenemüveknek. — 
Közölt pedig az évfolyamban 29 magyar dalt 
és népdalt, 8 müdalt zongora kísérettel, 4 vig 
dalt s kupiét, G opera és operett részleteket, 5 
indulót, 4 keringőt, 7 polkát, 5 csárdást, 1 kör­
magyart, 18 salon darabot 2 kézre, 3 négy ke­
zes darabot és 7 hegedű darabol zongora kísé­
rettel. Ez évfolyam pompás diszkötésben 15 
korona.

Előfizetési ára az 1901. évfolyamra egész 
évre 12 korona, félévre 6 korona, évnegyedre 

3 korona. Egy évfolyamban 24 füzet jelenik 
meg, mindegyike 10—10 oldal legdivatosabb 
zeneujdonsággal. Minden zenekedvelő saját ér­
dekében cselekszik, ha e gazdag tartalmú s fe- 
lette jutányos zenemüfolyóirattal megismer­
kedik.

Előfizethetni — s mutatványszám ingyen 
kérhető a »Zenélő Magyarország* (Klökner 
Ede) zenemükiadóhivatalában, Budapesten, VI. 
kér., Csengery-utcza 62. a. II. 10.

REGÉNY-CSARNOK.

A szeretet angyala.
Irta : Lázár Gyula.

15.
— Nem is gondoltam Magda, hogy te ily 

csintalan is tudsz lenni. Helyes, jobb szeretem 
ha hozzám mersz nyúlni, mint ha futsz előlem 
... De nézd csak, az a rózsabimbó el akar 
hagyni; a nagy nevetéstől kirázódott helyéből; 
illeszd csak vissza, jól összevág blousod hamvas 
csipkéivel . . .

Magda a rózsára pillantott s kezdte vissza- 
erősiteni előbbi helyére . . . Egészen megfeled­
kezett e virágról . . . Nem magának szakította; 
Ivánnak szánta. De hogyan kínálja most neki...

— Nézd csak Iván, mily ügyetlen vagyok, 
e kis semmiséggel nem tudok elbánni szólt Magda 
némi zavarral s kiszámított ügyetlenséggel a 
fakadó bimbót hol le, hol meg felfelé . . . nem 
segítenél kicsit Iván?

— Ezer örömmel, válaszolt Iván, s komoly, 
sáppadozó arczczal a leányhoz lépett. . . Arczát 
a leány meghajlott fejének selyem szálai cziró- 
gatták . . . Mintha önsulylyal terhelték volna 
meg szivét, úgy érezte e pillanatban magái.; 
kezeit idegesen kapkodta ide s tova, eperpiros 
ajkai sárgáspiros szint öltöttek . . .

— No, ez az ügyetlenség netovábbjá, kedves 
Magdii, hogy egy szál virágot nem tudok más­
nak feltüzni . . . Még utóbb is ketté törik 
szára . . .

— Már ketté is törött — Iván — nézd, 
ott hever lábaimnál . . .

— Ah, mily nevetséges ostobaság, pirongass 
meg vigyázatlanságomért, megérdemlőm !

— Oh nem; inkább megjutalmazlak fárad­
ságodért. Fogadd el e megtépett virágot tőlem 
— monda Magda, miközben lehajolt a rózsa 
után s átnyújtotta azt reszkető kézzel Ivánnak.

Iván mohón kapott az ajándék után, de 
Magda még gyorsabban rántotta vissza kezét s 
azt mondta a méla szerzetesnek:

— Nem, Iván most nem adom, majd 
máskor. -

Hangja lágy volt, mint az alkonyati szellő, 
szemeivel lopva tekingetett a délezeg ifjúra, ki 
úgy állt előtte, mint valami bálvány.

— Nem hallottad Iván, mintha anyám 
hivott volna ? nem tudora, mi dolga volna 
velem ... Jó mulatást . . . Reggelinél talál­
kozunk — s elsurrant az ifjú elől mint az 
éjféli árny.

Iván meredt szemekkel nézett a rengő 
leány után, ki őz módra szökdécselt előre a. 

s zörgő bokrok között; az egyik kanyarulatnál 
még egyszer visszafordult s nyájasan integetett 
Iván felé, ki kalapját megemelve visszatánlor- 
gott a pádhoz, bágyadtan dőlt le rája, végig- 
simitotta vonagló arczát sálig hallhatóan tördelé: 
Bár sohse kellene mellőle távoznom . . . Szeret 
... én még jobban szeretem . . .

* **

Borzasztó álom ... az a szív . . . Szinte 
izzadok bele . . . Ah, hisz csak üres álom volt 
. . . miért rázkódom hát meg tőle . . .? Nem 

; megy ki a fejemből . . . kíméletlenül meglipor- 
. tam azt a vérző szivet . . . Gyerekség így 
■ fennakadni a semmiségen . . . máskor is vol­

tak már ily badar álomképeim ... El veletek 
haszontalan balgaságok . . . Bontsuk fel inkább 
ezt a két piczi csomagot s lássuk, mivel kedves­
kednek Magda és Annuska . . .

A kövesdi küldemény egy fonnyadt, törött 
szárú thearózsa volt, melyet fénylő hajkorona 
köritett s keskeny zöldselyem szalaggal egy
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aranyos szegélyű illatos névjegyhez volt fűzve. 
A névjegyen Dabronczy Magda neve állott . . .

. . . Ezért tagadta hát meg tőlem első Íz­
ben, mellékelni akarta e ragyogó hajfürtöket 
, . . Ezért mondta, majd máskor . . . Értelek, 
kedves leány, értelek . . . Irigylendő helyzet... 
engem szeret a környék legszebb hölgye . . . 
Mihaszna, le vagyok kötve, rab vagyok s az 
maradok örökre, ha lánczaimat szét nem té­
pem . . . Nyomorult élet . . . nyugtalan élet... 
Hát nekem nem szabad azt bírnom, ki után 
szivem sir . . .? Nem ér fel Magda ölelése e 
rideg falakkal . . .? Meddig akarom még von­
szolni e megunt terhet . . .? A Málnafalvy 
családnak élnie kell . . . , igen, nem szabad 
benem kihalnia . . . nem üres figyelmeztetése 
ez a világnak . . .

Hát ez az ájtatos gyerek mivel lepett 
meg . . .? bizonyára valami értéktelen csecse­
becsével .. . Untatnak haszontalan ajándékai...

így beszélt önmagában Iván, miközben a 
kisded négyszögü dobozt megszabadította köte­
lékeitől s várakozásteljesen lebbentette fel a 
biborszinü selyempapirost.

Mintha villám sújtott volna le mellette, úgy 
megrettent. Arczába szökött a vér, erei egyre 
jobban kidagadtak . . . majd meg, mint valami 
varázsütésre vonult el ábrázatáról a lángoló 
pir, ajkai halványlila szint játszottak ... A 
szív ... az éjjeli véres szív . . . kiáltott 
harsány hangon s kezébe kapva a dobozt, ki­
emelt belőle egy tenyérnyi nagyságú gyapjú­
szövetet, mely finom csipkével volt környezve; 
egyik lapját kávészin habosselyem takaró fedte, 
melynek közepére élénkpiros szálakból egy 
tövissel koronázott szív volt ritka művészettel 
kivarrva.

(Folyt, köv.)

TÁVIRATOK.
A kereszt és az egyetemi tanács.

Budapest, decz. 14. (Saját tud. táv.) 
Az egyetemi tanács azt fogja javasolni 
a miniszternek, hogy a keresztény egye­
temi ifjak kérését a keresztnek az elő­
adó termekben való kifüggesztésére vonat­
kozólag ne teljesítsék.

Alapítvány az ügyvédi nyugdíj­
intézetnek.

Budapest, decz. 14. (Saj. tud. táv.) 
Krauss Ede fővárosi ügyvéd s neje 
Holeser Antonia az ü yvédi nyugdij-inté- 
zet javára 50,000 koronás alapítványt 
tettek.

A mérnök-egyesület tiltakozása.
Budapest, decz. 14. (Saj. tud. táv.) 

A fővárosi mérnök- és épitész-egyesület 
Alpár Ignácz elnökletével tartott ülésen 
tiltakozott az ellen, hogy a kolozsvári 
és budapesti Nemzeti Színházak építésé­
vel a bécsi Helmer és Fellner czéget bízzák 
meg. Tiztagu bizottság memorandumot fog 
benyújtani a kormányhoz, a melyben ké­
rik, hogy az építkezéseket nyilvános pá­
lyázat utján adják ki.

Romániából.
Bukarest, decz. 14. A kamara foly­

tatja a fölirati javaslat tárgyalását. Pano kép­
viselőnek azt válaszolja Filipesco pénzügy­
miniszter, hogy a konzervatív pártok fú­
ziója őszinte. Pano — úgymond — a ki be­
lépett a konzervatív pártba és tárczát akart 
nzerni, hevesen támadja a konzervatív minisz­
térium. .költségvetését, holott ennek egyen­
súlyát akkor, mikor beterjesztették, még ő is 
elismerte. A pénzügyminiszter szemére veti 
Panouak, hogy osztályharczot akar szítani. A 

költségvetési deficzitet részben az okozta, 
hogy a liberálisok bizonyos adókat megszün­
tetlek. A miniszter azzal végzi beszédét, hogy 
a konzervatív kormány komolyan fog takaré­
koskodni és jó sikerrel fogja medoldani az ál­
lami pénzügyek szanálásának feladatát. (M. T. I.)

Megörült mérnök
Grácz, deczember 14. (Saj. tud. táv.) 

A marburgi állomáson Schmied Konrád 
bécsi mérnök a pinczéreket fölpoíozta, s 
revolvert rántott, hogy lelőjje őket, mivel, 
mint mondta, nem engedik a császárral 
beszélni. A szerencsétlen beteget elme- 
gyógy intézetbe szállították.

Póruljárt angolok.
London, decz. 14. (Saj. tud. táv.) 

A Daily Expresnek táviratozzák, hogy ne­
hány száz búr Robertonál megtámadta 
Clemens tábornok seregét, s azt annyira 
megverte, hogy az angol hadsereg kény­
telen volt magát megadni. A vereségről 
szóló hirt Kitchener távirata is meg­
erősíti.

Az alkirályok és a császári udvar.
London, decz. 14. A Daily News-nak 

jelentik Sanghaiból tegnapi kelettel: A britt 
főkonzul úgy vélekedik, hogy a jangcevölgyi 
alkirályok egyre több befolyást nyernek a csá­
szári udvarra. Csapataikat a császár védel­
mére küldték és ez hozzá fog járulni ahhoz, 
hogy befolyások döntő legyen. A helyzet javu­
lása mellett szól az a körülmény is, hogy 
Sungfusziang nincs többé Szinganfuban. (M. T. I.)

Elsülyedt hajó.
Moszkva, decz. 14. (Saj. tud. táv.) 

A Kaspi tengeren Wera nevű kereske­
delmi hajó elsülyedt. Többen a tengerbe 
haltak s a persa sah holmija, melyet a 
hajó szállított s mintegy fél millió ér­
tékű magyarországi áru a tengerbe 
veszett.

KÖZGAZDASÁG.

A román bor. A napokban a nagyváradi 
Xüchsl borkereskedő ezégegy nyilatkozatot tett 
közzé, a mely szerint sajtópert indít a »Borászati 
Lapok« ellen azon czikkért, amelyben csempé­
szettel vádolja a Füchsl czéget.

A »Borászati Lapok« említett és kifogásolt 
czikke hasábokra terjed. Közöl egy terv-vázla­
tot is, melyből látható a magyar és román 
határ, a vám hiratal, a sdrompó és a Füchel 
ezég bőrgyár telepe.

A »B. L.« czikkéből közöljük a következő 
kivonatot:

Még mindig foly a szállítás.

A »Borászati Lapok« kiküldött tudósítója 
legújabban a következőket jelenti K.-Vásár- 
helyről:

A romániai szőlő szállítása október hó 
közepétől kezdődőleg folyton tart. Most már a 
vége felé közeledik, de azért Kézdi-Vásárhely 
piaczán deczember hó 1-én is volt szőlő, a 
mikor ide értem.

Délután 3 éra felé jött egy szekér, az­
után ismét egy másik és később, valószínűleg a 
nap folyamán még több lesz.

A szállítási idényben még csak egy-két 
hete is, ide a piaczra 15—20 szekérrel hoztak 
naponként és innen tovább vitték az összes 

szomszéd helyiségekbe, de még Brassóba és 
Sepsi-Szt. Györgybe is.

A nagyváradi ezég.

A már többször említett nagyváradi ezég- 
nek itt egy korcsmáros a megbízottja és volt 
itt több hivatalnoka, akik az ügyletet lebonyo­
lították.

Nagyváradra a boron kívül két vasúti 
kocsi ezilvapálinka is ment, amit szintén köz­
vetlenül a határ mellett főztek »friss gyü­
mölcs« gyanánt vámmentesen behozott szil­
vából.

Mibe kerül a szőlő?

A szőlő behozatali idénye alatt, a hely­
beli korcsmárosok vallomása szerint, ők Romá­
niában a szőlőt 1—l1/»—2 kr.-on vették kg. 
ként úgy, hogy nekik a fuvarral együtt elvá­
molva 5 legfeljebb 6 kr.-ba kerül a szőlő 
helybe szállítva. 70 I. bort számítva 100 kg. 
szőlőre, az így becsempészett bor nem kerül 
többe 7—8 írtnál.

Most deczember elsején a piaczra hozott 
szőlőnek ládája 80 kr.; ebben van 5—7 kgrm 
szőlő; 1 kgrm tehát — egész ládát véve — 
11—16 kr.-ba kerül. Kilószámra véve 18 krőrt 
adják.

Tekintve azt, hogy már benne vagyunk a 
télben, ezek is rendkívül alacsony árak.

Egy korcsmáros, akivel megismerkedtem, 
12 hl.-t szűrt ilyen borból, amit 28 krajezárért 
mér ki.

Mi az oka ez olcsó árnak?

Molnár Jőzsiás volt orsz. képviselő a kö­
vetkezőleg nyilatkozott a mesés olcsó árak 
okáról:

Az a része Romániának, a honnan ide a 
szőlőt hozzák, a legszegényebb, távol esik kissé 
a forgalomtól, a nép nem igen tudja értékesí­
teni termését, azonkívül a szőiőmivelés is mi­
nimális kiadással van egybekötve.

A vesszőt hosszában lefektetik a földbe, 
abból egész bokor lesz, annak vesszőit kereken 
széthúzzák, mint nálunk a szálvesszőt és iszonyú 
termést ad, egy tőke 40—50 kgrmot.

A vámközegek hanyagsága.

Szavahihető tanuk állítása szerint, ládákat 
soha nem mérik, sőt ritkán is olvassák meg, 
különösen ha több kocsi jön és ha »ismerős 
ezég* hozza. A vámközegek rendesen elfogadják 
azt a ládaszámat, amit az illető bevall.

így nemcsak úgy lett az állam megrövidítve, 
hogy minden ládánál 1—9 kilogramm szőlővel 
több jött be, a mi a súlynak 25—30*/o-ja, 
de még a kocsikon lévő ládák számánál is be­
csapták az államot 10—15%-al. Nem csak 
azzal csempésztek, hogy a 6 frtos vám helyett 
2 irtot fizettek, hanem még a súlyban is 
óriási mértékben.

A vámhivatalnokok már sejtik, hogy a 
manipuláczió feljelentetett, azért igen zár­
kózottak.

Pedig azt, hogy a szőlőből, amit behoznak 
bor lesz, mindenki kellett hogy tudja, mert a 
szemük előtt csinálták már a vámnál a 
bort.

A román bor az 0. M. G. E.-ben.

Azokkal a vámvisszaélésekkel, melyekkel 
Erdélyt elözönlötte a romániai szőlő és a 
romániai bor, foglalkozik ma f. hó 15-én tar­
tandó ülésében az 0. M. G. E. szőlészeti és 
borászati szakosztái a Bernáth Béla elnöklete 
alatt. A kérdést Barbss Károly a »Borászati 
Lapok« szerkesztője adja elő, részletesen is­
mertetve a behozatalt és a törvényeket, amelyek 
az eljárást vámvisszaélésnek minősítik. Be­
mutatásra kerül két láda romániai szőlő és 
román szőlőből készült bor. A szőlőtermelőket 
érdeklő ezen ügy tárgyalására az 0. M. G. 
E. ez utón is meghívja az ügy iránt érdek­
lődőket.
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SZERKESZTŐI POSTA.

Szurony. Hihetetlenül naiv. Közőlhetlen.

Színház.
Idény bérlet 60 sz

Nagyváradon, szombaton, 1000. decz. 15-én

Bibliás asszony.
Uj operetté.

SZEMÉLYEK:
III-ik Ernő, cziril király — Pintér Imre 
Chartelroit márki — — — Erdélyi Miklós 
Bearugenczy herczeg — — Nyáray Antal 
Pontbichet fogadós — — Füredi József 
Jollivet — — — — — Kalmár József
Eugene — — — — — Madas Pista
Chattelroit márkiné — — Forrai Ferike 
Thea — — — — — Lányi Edith
Marechailné — — — — Benkő Jolán
Sahr — — — — — Batizfalvi
Carmen — — — — — B. Horváth Irma
HELYÁRAK: Nagypáholy 7 írt. Földszinti és első 
emeleti páholy 6 írt. Másodemeleti páholy 4 forint. 
Zsölye 1 frt 50 kr. Körszék 1 frt 20 kr. Támlászék 1 
frt. Erkélyülés 1-ső sor 60 kr., közép 2-ik sor 50 kr., 
oldal 2-ik sor 40 kr. II. emeleti zártszék 3Okr. Föld­
szinti állóhely 50 kr., diák és katonajegy 80 kr. Kar­

zati állóhely 20 kr. Egy szinlap 1O kr.

Jegyek előre válthatók d. e. 10-től 12 óráig, d. u. 
3-tól 5-ig. Esti pénztárnyitás fél 7, vasár- és ünnep­

napokon este 6 órakor.

Szinházi látcsövek a ruhatárnál kaphatók bérbe, 
ára 30 kr.

A holnapi előadásra jegyek előre válthatók d. u. 
3 órától 5-ig a rendes nappali pénztárnál.

Kezdete 7 órakor, vége 10 órakor.

Holnap vasárnap, decz. 16-án: 
délután 3 órakor fél belyárakkal

CSONGOR ÉS TÜNDE.
Tündérrege,

Este 7 órakor, rendes helyárakkal

Bibliás asszony.
Operette.

Reich Jenő és Társa
Tőzsde jelentése.

— Ä »TiszAntül« eredeti távirata. — 
Határidők.

Budapest, decz. 14.
Búza októberre — — •— — — — — 7.63
Búza áprilisra — — — - - 7 89
Tengeri — — — — — — — 484
Rozs ápr. — — — — — - - — — 7.17
Zab ápr. — — -- — — — & 60
Káposzta, repez-s, aug. —-----

Értéktőzsde
Budapest, decz. 14. 

Osztrák hitel — _ — — — — — 671.—
Magyar hitel — — — — — — — 680.—
Allamvasut — — — — — — _ — 663 60
Rimamuránvi — — — — — — — 487.25
Magyar jelzálog — — -- — — — — 429 —
Salgótarjáni — — — — — — — —
Wagon-köicsön — — — — — — — —.—

Hivatalos árfolyamuk
a budapesti áru- és értéktőzsdén 1900. decz. 14-én. 

Magyar aranyjáradék 4«/o — — — — — 97.—
Magyar koronajáradék — — — — — — 92.—

A közeledő karácsonyi ünnepekre 
ajánlom

kiváló finomságú ó faj-boraimat,
melyek kitűnő fekvésű Ménesi és Gyoroki szőlőimben ter­
mettek. Tekintettel arra, hogy mint termelő 50 liternél kevesebbet el nem 
adhatok, literes üvegekre fejtett boraimat oly módon ajánlom, hogy kiki minden 
fajból tetszése szerinti mennyiséget, de összesen legalább őO liternyit 
állíthasson össze eollectióba.

Az üvegeket azok minősége szerint 6—12 kr. árban vissza veszem s 
a jegyzett árakban a fogyasztási adót is vevő helyett kiegyenlítem: 

A borok következők:

Sanvignon blanc (fehér dessert bor) 1 1. üvegben
Szilvául (fehér pecsenye bor) 1 1. üvegben . .
CarbenetMarlot (vörös dessert bor) 1 1. üvegben
Kaduska szemelt (vörös pecsenye bor) 11. üvegben
Ménesi Vörös (vörös finom asztali) 1 1. üvegben .

BI5HI öl

10 
90
75

A borok lakásomról 19—20-tól kiadatnak, esetleg házhoz is szállíttatnak.
MOLNÁR LAJOS,

Újsor, 878. szám.

nnnmnnnnrin!

Magyar vasúti kölcsön aranyban 4,/*o/o — — 99
Magyarvasuti kölcsön ezüstben 2*/#',/o — — 99
Magyar keleti vasúti államkötvény 1876-ból — 98 59
Magyar földtehermentesitési kötvény 4<y» — — 91 25
Italmérési jog megváltási kötvény — — — 99 73
Horváth-szlavónföldtehermentési kötvény — — 92 50
Magyar nyeremény-sorsjegy-kölcsön — — — 197'95 
Tiszaszabályozúsés szegedi sorsjegyek kölcsön — 139 75 
Osztrák járadék papírban — — — — — 97 75
Osztrák járadék ezüstben — — — — — 97.75
Osztrák járadék aranyban — — — — — gg__
Osztrák korona járadék —— — — — ggßy
Ozstrák államsorsjegyek — — — — — 135 _
Osztrák magyar bank részvény — — — — ig'gg
Magyar hitelbankrészvény — — — — — 680 50
Osztrák hitelintézet részvény — — — — 664.25
Párisi vista — — — — — — — — 95.72
20 frankos arany (Napoleond’or) — — — 194g
Németbirodalmi márka-------— — — — 117.60
London vista — — — — — — — — 240.30
20 márkás arany — — — — — — — 28,52

A a terse ízlésért telelik':

Dr. VUCSKICS GYULA.

1 frt 
frt 
frt 
frt 
frt.

10

1

kr.
kr.
kr.
kr.
kr.

—1^3
Felhívjuk a nagyérdemű közönség szives figyelmét

Nagyváradi hetivásár.
Vásári árjegyzék a nagyváradi piaczon 1900 

decz. hó 11-ik napján tartott vásárban eladott 
termesztmények és élelmiszereknek.

Tiszta búza: 13.20—1280. Kétszeres bnza 
12.40-11.80. Rozs 12 80—12.10. Árpa 11.60— 
11.20. Zab 10.80.—10.40. Tengeri: 9.80.—9.40. 
Borsó 34.—. Lencse 42.—. Bab 15.—. Köles­
kása 24.—. Burgonya 3.70. 100 kiló lángliszt 
25.50. zsemlyeliszt 24.50. fehérkenyér liszt 23.50, 
barnakenyér liszt 20.50. széna fuvarral 5.20, ; 
szalma!.— Szalonna 104.—, 6 kiló zsúp-szalma 
—16, 150 dkg alom-szalma —10. 1 köbm. | 
bükkfa 6.50, tölgyfa 6.—, cserfa 6.80, 100 I 
kiló marhahús —.96, öntött gyertya —.84. 
Lámpaolaj —.82. 1 liter ó-bor 1.—. Uj-bor 
—.80. Pálinka —.72, Szilva-pálinka 1.60.
Szesz 2. -. 1 mm. kősó 21.50, nyers fagyu 
—.48. olvaszt, fagyu 72.—, szappan 48—, 
mosott birka gyapjú magyar gyapjú

Egy hektoliter ó-bor 66.—, nj bor 
54.—, mész 2.20, kemény faszén 3.20, 
puha faszén 3.—, kendermag 21. —. köles 13.— 
repcze —.—, dió 52.—, mogyoró—.—, aszalt 
&?ilva 42.—. Egy kihgramm savanyu káposzta 
20, szalonna 1.18, sei téshus —.96, juh-hus 64, ve­
res hagyma 14, fog-hagyma 36, bors 2.40, pap­
rika 2.20, barnakenyér 20. Egy liter kőolaj 48, 
mm. bükköny —.—, 1 mm. luczernamag—.—, 
1 mm. lóhere —•—, l mm. burgondi —.—.

rendkívüli nagy karácsonyi kiárusításunkra
miáltal alkalmat nyújtunk tisztelt vevőinknek nem csak divat, rövidáru, i 
szőnyeg és egyéb áruink olcsó beszerzésére, hanem alkalmat nyújtunk kü- ! 
lönösen ez idén

olcsó kelengyék bevásárlására is,
nevezetesen: vászon és siffon női ingek, nadrágok, köntösök, szoknyák, 
velez (báréként), női fehérnemű, ágykészletek, asztal és kávés terítékek 
és egyéb kelengye czikkekben rendkívüli előnyös kiárusítást ren-
dezünk.

Tisztelt vevőinknek ezen hirdetésünket különös figyelmébe ajánlva, 
vagyunk

teljes tisztelettel

KUNZ JÓZSEF és TÁRSA,;
Nagyvárad, Szt. László-tér 1.

Nyomatott a Szent László-nyomdában Nagyváradon.


